

# 中俄两军新年贺电要有信心，黄土变成金”

## ——习近平总书记到河北阜平看望困难群众回访

新华社记者 霍小光 李斌 张涛 王昆

“北上太行山，艰哉何巍巍！”

元旦前夕，习近平总书记冒着零下十几摄氏度的严寒，来到地处太行山深处的全国扶贫开发重点县河北省阜平县，看望困难群众，共商脱贫致富之策。

这是一次行程紧凑、内容务实的调研——29日下午3时从北京出发，30日下午1时许离开，20多个小时，往来奔波700多公里，走访两个贫困村，召开两场座谈会。

这是一次特殊的看望——在十八大报告提出全面建成小康社会目标背景下，总书记第二次外出考察就专程看望老区困难群众，不仅传递出重要政策信息，也是新一届中央领导集体“实干兴邦”的具体行动。

### 浓浓的民生情怀——

“总书记带来了温暖，全村家家户户都没少”

出阜平县城向西40多公里，已进入太行山深处。30日临近晌午，记者到达了平均海拔1500多米的龙泉关镇骆驼湾村。尽管阳光明媚，可室外温度只有零下13摄氏度。

年过九旬的老奶奶冯秀荣，坐在向阳的墙根下晒着太阳。就在刚才，她和习近平总书记握手过手。“这么冷的天，总书记还来。”见到记者，老人的一句话朴实真切。

骆驼湾村是个特困村，村里608口人有428人是贫困人口，2011年农民人均纯收入只有900多元。村路两边，不少房子低矮破旧，石块垒起的围墙上，靠着一捆捆用来烧火取暖的秸秆，寒风吹来，“哗哗”作响。

走进村民唐宗秀家，一张土炕占去半间屋子，炕上摆着一个取暖的火盆。余下半间，就放着两个柜橱和一张桌子。

67岁的唐宗秀说：“总书记知道咱们这儿困难，来采访生活好不好，不叫咱受罪。他进来屋里，也没嫌干不干净就坐下来，说我的口音像山西话，和我拉家常，可是亲切。”

“他问我种了几亩地、粮食够吃不够吃、养猪了没有。还问我有什么要求。我跟他说，现在不赖，没什么要求。”唐大妈说。

唐宗秀家门外的小路用石头铺砌而成，走在上面深一脚浅一脚。她特意搀扶着送总书记走出门外，“我叫他慢着点，他也叫我慢着点，说路不好走。”

村民唐荣斌家，屋门口一口水缸的盖子上放着一桶食用油，地上是一袋50斤的白面，炕上一床崭新的棉被和一件军大衣格外抢眼。唐荣斌说：“这些都是总书记送给我的。这么大领导来我们村，这是头一次。”

一台21英寸彩电是唐荣斌家唯一的大家电。他边把电视打开边说：“总书记就是站在这儿，让我打开电视，问我能看几个台，还问我家里的电话能不能打长途。”

让唐荣斌印象最深的是，总书记叮嘱他要把小孙子的教育搞好，说希望在下一代，下一代要过好生活，首先得有文化。

从县城到龙泉关镇这一路，阜平县委书记李宁太和

总书记坐在一辆越野车上。“说老实话，一开始挺紧张，但总书记特别和蔼可亲，就像朋友一样同我讨论阜平的未来。车开了一个小时，他问了一个小时。”李宁太说。

李宁太还告诉记者，总书记在阜平县住宿的房间只有16平方米。宾馆餐厅经理贾春红也说，总书记一行的工作餐严格按照“四菜一汤”标准配备，都是家常菜，还特别交代不送酒水。

记者在顾家台村的村口见到村支书顾叔军时，他正组织发放慰问品。“总书记带来了温暖，全村家家户户都没少。”村民冯海花说。

保定市委书记许宁说：“播种什么能收获什么。党中央关心基层群众，就一定会收获群众对党的拥护，收获我们党执政能力的不断增强。”

### 见群众、听真话、摸实情——

“总书记这次就是来看‘穷’的”

据记者了解，这次考察是习近平总书记亲自提出的，目的是了解中国最贫困地方和群众的真实情况，思考经济社会发展的“短板”，共商全面建成小康社会大计。总书记强调，不管路多远、条件多艰苦，都要服从于此次的目的。经过有关同志调研，最终把目的地选在了阜平县农民人均纯收入不到1000元的两个村。

领导机关提出的要求非常明确，就是要确保总书记在考察中见群众、听真话、摸实情，绝不允许弄虚作假。村民有什么说什么，说不上来不要紧，但不能搞“培训”，更不能“导演”。村民家里也不许搞装饰，要保持村里生活的原生态，不要为这次考察活动添置哪怕一个新板凳。

得知上级要求后，当地一些干部担心，总书记看到阜平发展这么多年仍旧这么贫困，会不会对我们的工作不满意？

李宁太开始也有顾虑。他说，像骆驼湾和顾家台这样的特困村，只占全县村子数量8%不到。但要把最穷的这一面原原本本展现给总书记，心里还是有些打鼓。

李宁太说，总书记不仅充分肯定了阜平近年扶贫工作成绩，还对我们发展中遇到的一些难题给予支持，与我们一起寻找特困地区脱贫致富的路子。“全面建成小康社会，不能把我们贫困地区落下不是？”李宁太说。

当地各级干部对中央的要求也逐渐理解了。保定市委书记许宁说，总书记这次就是来看“穷”的。只有原汁原味地看，只有对真实情况深入了解，才能做出正确决策。

在实地调查、深入了解情况后，30日上午，习近平在顾家台村和干部群众进行了座谈。“我给总书记汇报了今后怎么干好工作，提出我们村子也要实现翻番奔小康。总书记马上说，你翻番人均收入也才两千，离小康还有很远距离。说这话时，他紧锁着眉头。”村支书顾叔军回忆说。

座谈中，习近平提出了“把帮助困难群众脱贫致富摆在更加突出位置”的新要求。顾叔军说，总书记提出“因

地制宜、科学规划、分类指导、因势利导”4句话并做了解释，“每一句话，都有深刻的涵义，他明确要求各项扶持政策要进一步向革命老区、贫困地区倾斜。”

### 栽上“摇钱树”、养起“下蛋鸡”——

“总书记盼着我们富，我们也想着发财致富”

阜平历史悠久。早在夏商时期境内就有人类居住。史料记载，“阜”为“兴旺昌盛”之意，寄托了千百年来世世代代阜平人的美好愿望。

李宁太说，阜平是晋察冀边区政府所在地，曾经在这里战斗生活过的聂荣臻元帅留下了“阜平不富，死不瞑目”的心愿。在座谈会上，习近平总书记还深情回忆起了与聂帅交往的故事。

在顾家台村，记者见到17岁的顾文香，村民顾成虎的女儿。总书记到家中走访时，她没有在屋，觉得有些遗憾。正在阜平教中心读高中一年级的她，已经萌生了退学的想法。她说，自己最大的愿望就是赶快挣钱养家。

“我妈、我哥都有重病。家里太穷了！爸爸这么大年纪还要去种地……”说着说着，她竟泣不成声。

“习总书记来看我们，就是想帮我们富起来。我还是不能退学，要好好学习，将来假如我能挣2000块钱，我就给家里1500。”简单的心愿打动了在场的人们。

龙泉关镇党委书记都大建说，因为贫困，一些年轻人纷纷外迁，村子里缺少发展后劲。今后要想方设法让人才留下来，就像总书记强调的“只要有信心，黄土变成金”。

面对扶贫攻坚难题，今年以来，河北省开展加强基层建设年活动，选择5010个穷村乱村，派出1.5万余名干部驻村帮扶。指着村里新修的道路以及休闲健身小广场，顾家台村驻村帮扶工作组组长、保定银行党委委员王恩东说，我告诉总书记我们为村里办了十件实事，总书记给予肯定。我们下定决心，不摘“穷帽”绝不撤离。

“没有这些穷村的小康，全面建成小康社会就是一句空话。”河北省委书记张庆黎说，目前河北省仍有1万多个村处于贫穷落后状态，明后两年，省里将再选定5000多个村，选派3万多名干部驻村帮扶，通过解决一家一户村民办不了的大事难事，为村民找到致富路。

“总书记希望我们经过三年努力，把村子规划好、建设好，既要有文化，收入也大大增加。”顾家台村村支书顾叔军说，让他感到有些意外的是，总书记临上车前转身叮嘱他说，希望早日听到乡亲们脱贫致富的好消息，“以后有什么事可以找他，或者写信”。

习近平离开村子时已近中午12点，村民纷纷涌上前，来争着和总书记握手道别。村民冯海花回忆，总书记说：“希望下次来，村里有更大的变化”。

“总书记盼着我们富，我们也想着发财致富，两下子想到一块去，就一定能成！”冯海花说。

（新华社河北阜平12月31日电）



2013年1月1日凌晨，人们聚集在北京朝阳区世贸天阶喜迎新年。当日，北京许多地方举办倒计时活动，相互祝福、喜迎新年。

本报记者 赵晶摄



## 四部门联合规范地方政府融资行为

严禁直接或间接吸收公众资金违规集资

本报北京12月31日讯 记者钱善报道：财政部、国家发改委、人民银行、银监会四部门近日联合发布通知，以制止地方政府违法违规融资行为，防范财政金融风险，保持经济持续健康发展和社会稳定。

通知强调，地方各级政府未经有关监管部门依法批准不得直接或间接吸收公众资金进行公益性项目建设，不得对机关事业单位职工及其他个人进行摊派集资或组织购买理财、信托产品，不得公开宣传、引导社会公众参与融资平台公司项目融资。对融资平台公司注资必须合法合规，不得将政府办公楼、学校、医院、公园等公益性资产作为资本注入融资平台公司。

通知同时强调，将对地方各级政府及所属机关事业单位、社会团体、融资平台公司违法违规融资或担保承诺行为进行清理整改。对限期不改的，将依法依规追究相关责任人的责任。

## 银行信贷投放向老少边穷地区倾斜

鼓励各类银行业金融机构增设网点

本报北京12月31日讯 记者刘溪报道：银监会近日专门印发《关于银行业金融机构做好老少边穷地区农村金融服务工作有关事项的通知》，要求持续提升革命老区、民族地区、边疆地区、贫困地区的农村金融服务水平，促进金融服务均等化建设。

银监会此次专项扶持政策不但有资金投放、网点布局方面的引导措施，更有完善老少边穷地区金融环境方面的系统安排，这对于老少边穷地区金融服务水平的提升有着直接的影响。

《通知》指出，各银行业金融机构的资源配置、特别是信贷投放要加大向老、少、边、穷地区倾斜，从2013年开始，每年在老、少、边、穷地区的信贷投入增长速度要高于其他地区平均水平，高于当地城市地区的平均水平。

《通知》强调，各级监管机构要加强政策引导，进一步放开银行业金融机构准入政策，鼓励各类银行业金融机构在老、少、边、穷地区增设机构网点。

报告显示，截至2011年末，全国国有文化企业共10365户（按独立法人统计），资产总额15966.44亿元，全年累计实现营业收入7976.95亿元，增加值1994.95亿元，利润总额849.94亿元。其中，中央文化企业共2578户，资产总额5332.36亿元，营业收入2610.54亿元，增加值779.45亿元，利润总额357.68亿元。

作为首个国有文化企业“白皮书”，报告首次发布了国有文化企业统计数据，多角度分析了国有文化企业发展状况，摸清了国有文化企业“家底”，对加强国有文化企业资产管理、推动国有文化企业改革发展具有重要参考价值。

截至2011年末，资产总额近1.6万亿元

2011年，国有文化企业的各项主要经济指标都取得了较大增长。与2010年相比，2011年国有文化企业的营业收入增长了17.1%，利润总额增长了21.7%，净利润增长了23.7%，资产总额增加了18.7%。

国有文化企业中，中央文化企业经济效益明显高于地方国有文化企业。2011年末中央文化企业户数和资产总额分别占国有文化企业总数的24.9%、33.4%，所创造的增加值和利润总额占比分别达到39.1%和42.1%。同时，中央文化企业人均营业收入和人均净利润分别比地方国有文化企业高出42.5%和95.4%。

地方国有文化企业中，东部地区国有文化企业资源占用、产出水平具有明显优势。2011年东、中、西部地区国有文化企业户数之比为2.4:0.8:1，资产总额之比为2.5:0.7:1，利润总额之比为5.4:1.1:1。

本报北京12月31日讯 记者钱善报道：中央文化企业国有资产监督管理领导小组办公室近日正式发布了《国有文化企业发展报告（2012）》。报告显示，截至2011年末，全国国有文化企业已超万户，资产总额近1.6万亿元。

报告指出，截至2011年末，全国国有文化企业户数和资产总额分别占国有文化企业总数的24.9%、33.4%，所创造的增加值和利润总额占比分别达到39.1%和42.1%。同时，中央文化企业人均营业收入和人均净利润分别比地方国有文化企业高出42.5%和95.4%。

地方国有文化企业中，东部地区国有文化企业资源占用、产出水平具有明显优势。2011年东、中、西部地区国有文化企业户数之比为2.4:0.8